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          ชุดฝึกทักษะวิชาคณิตศาสตร์เพื่อชีวิต เรื่อง ล าดับ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนขุขันธ์ 
 ประกอบด้วย  
            แบบฝึกหัดที่ 1.1 เรื่องโดเมนและเรนจ์ของฟังก์ชัน 
            แบบฝึกหัดที่ 1.2 เรื่องล าดับ 
            แบบฝึกหัดที่ 1.3 เรื่องความหมายของล าดับจ ากัด และล าดับอนันต์ 
            แบบฝึกหัดที่ 1.4 เรื่องล าดับจ ากัด และล าดับอนันต์ 
            แบบฝึกหัดที่ 1.5 เรื่องล าดับในรูปแจงพจน์ 
            แบบฝึกหัดที่ 1.6 เรื่องหาพจน์ทั่วไปจากล าดับ 
            แบบฝึกหัดที่ 1.7 เรื่องหาพจน์ทั่วไปจากล าดับเลขคณิต 
            แบบฝึกหัดที่ 1.8 เรื่องล าดับเลขคณิต 
            แบบฝึกหัดที่ 1.9 เรื่องหาพจน์ที่ n ของล าดับเลขคณิต 
            แบบฝึกหัดที่ 1.10 เรื่องหาพจน์ที่ n ของล าดับเลขคณิต 
            แบบฝึกหัดที่ 1.11 เรื่องจ านวนพจน์ของล าดับเลขคณิต 
            แบบฝึกหัดที่ 1.12 เรื่องโจทย์ปัญหาของล าดับเลขคณิต        
       ในชุดฝึกทักษะ ได้จัดท าขึ้นเพ่ือเป็นการฝึกทักษะให้นักเรียนสามารถน าไปใช้ในการแก้ปัญหาและพัฒนา
ทักษะการเรียนรู้ของนักเรียน 
       หวังเป็นอย่างยิ่งว่าชุดฝึกทักษะวิชาคณิตศาสตร์ จะเป็นประโยชน์ต่อนักเรียนและสามารถพัฒนาทักษะ
การแก้ปัญหาให้กับนักเรียนได้ 
       
 

                                                                  สธุมินต์ บุญมา      
 
 

 

 

ค าน า 
 



แบบฝึกหัดที่  1.1 

จงพิจารณาฟังก์ชั่นต่อไปนี้  แล้วตอบค าถาม 
 
ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที่ ฟังก์ชัน โดเมนของฟังก์ชัน เรนจ์ของฟังก์ชัน 

1 f1   =  {(3, 1), (4, 2), (5, 3)} {3, 4, 5} {1, 2, 3} 

2 f2   =  {(1, x), (2, y), (3, z)} {1, 2, 3} {x, y, z} 

3 f3   =  {(1, 2), (2, 4), (3, 5), . . . , (8, 10)}   

4 f4   =  {(1, 6), (2, 7), (3, 8), . . . }   

5 f5   =  {(1, a), (2, b), (3, c), . . . }   

6 f6   =  {(2, 3), (4, 6), (8, 12)}   

7 f7   =  {(5, 7), (7, 9), (9, 11), . . ., (15, 
17)} 

  

8 f8   =  {(1, 3), (2, 4), (3, 5), . . . }   

 
 สรุป        โดเมนของฟังก์ชัน   คือ ……………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….……………………………………
………………………………………………………………….…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
                    เรนจ์ของฟังก์ชัน  คือ ………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………….……………………………………
………………………………………………………………….…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
 



 
 

เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.1 
 
 

ข้อที่ โดเมนของฟังก์ชัน เรนจ์ของฟังก์ชัน 
3   {1, 2, 3, . . . , 8}   {3, 4, 5, . . . , 10} 
4   {1, 2, 3, . . . }   {6, 7, 8, . . . } 
5   {1, 2, 3, . . . }   {a, b, c, . . .} 
6   {2, 4, 8}   {3, 6, 12} 
7   {5, 7, 9, . . . , 15}   {7, 9, 11, . . . , 17} 
8   {1, 2, 3, . . . }   {3, 4, 5, . . .} 

 
    สรุป   โดเมนของฟังก์ชัน  คือ  สมาชิกตัวหน้าของคู่อันดับทุกคู่อันดับในฟังก์ชัน 
               เรนจ์ของฟังก์ชัน  คือ  สมาชิกตัวหลังของคู่อันดับทุกคู่อันดับในฟังก์ชัน 
 

 
 
 
    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
แบบฝึกหัดที่  1.2 

ข้อไหนเป็นล าดับเอ๋ย 
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที่ ฟังก์ชัน โดเมนของฟังก์ชัน ล าดับ 
เป็น ไม่เป็น 

1  f1  =  {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 5)}  {1, 2, 3, 4} / - 
2  f2  =  {(2, 4), (4, 6), (6, 8), . . . }   {2, 4, 6, . . . } - / 
3  f3  =  {(1, 5), (2, 7), (3, 12), (4, 17), (5, 

22)} 
   

4  f4  =  {(1, 5), (2, 7), (3, 9)}    
5  f5  =  {(1, 2), (2, 4), (3, 8), (4, 16)}    
6  f6  =  {(2, 1), (4, 2), (8, 3), (16, 4)}    
7  f7  =  {(1, 1), (2, -1), (3, 1), (4, -1)}    
8  f8  =  {( , 1), (

3

2 , 3), (
4

3 , 3)}    

9  f9  =  {(x, y) |  y  =  3x + 1 ,  x I- }    

10  f10  =  {(a, b) |  b  =  2a + 2 ,  a I+}    

 
     สรุป          ล าดับ  คือ ……………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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1



 
เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.2   

 
 

ข้อที่ โดเมนของฟังก์ชัน ล าดับ 
เป็น ไม่เป็น 

3    {1, 2, 3, 4, 5} / - 
4    {1, 2, 3} / - 
5    {1, 2, 3, 4} / - 
6    {2, 4, 8, 16} - / 
7    {1, 2, 3, 4} / - 
8    









4

3
 , 

3

2
 , 

2

1  - / 

9    { I- } - / 
10    { I+ } / - 

   
      สรุป         ล าดับ  คือ  ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นจ านวนเต็มบวก  n  ตัวแรก  หรือ 
                       ล าดับ  คือ  ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นจ านวนเต็มบวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

แบบฝึกหัดที่  1.3 

ความหมายของล าดับจ ากัดและล าดับอนันต์ 
 

      ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที่ ฟังก์ชัน โดเมนของฟังก์ชัน ล าดับ
จ ากัด 

ล าดับ
อนันต์ 

1  f1  =  {(1, -1), (2, 5), (3, 11), (4, 17)}  {1, 2, 3, 4} √ - 
2  f2  =  {(1, 0), (2, 1), (3, 2), . . . }  {1, 2, 3, . . . } - √ 
3  f3  =  {(1, 1), (2, 4), (3, 9), (4, 16), (5, 25)}    
4  f4  =  {(1, 1), (2, 

2

1 ), (3, 
3

1 9), (4, 
4

1 )}    

5  f5  =  {(1, 4), (2, 6), (3, 8), . . . , (7, 16)}    
6  f6  =  {(1, 3), (2, 12), (3, 27), (4, 48), . . . }    
7  f7  =  {(x, y) | y  = 4x  เมื่อ  x = 1, 2, 3, . . ., 

10} 
   

8  f8  =  {(x, y) | y  = x2 + 2  เมื่อ  x = 1, 2, 3, 
4} 

   

9  f9  =  {(x, y) |  y  =  x + 2  เมื่อ  x I+ }    

10  f10  =  {(x, y) |  y  =  x2 - 1  เมื่อ  x I+}    

 
     สรุป          ล าดับจ ากัด  คือ ……………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
                      ล าดับอนันต์  คือ …………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

 
 



 

 
เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.3 

 
 

ข้อที่ โดเมนของฟังก์ชัน ล าดับจ ากัด ล าดับอนันต์ 
3    {1, 2, 3, 4, 5} √ - 
4    {1, 2, 3, 4} √ - 
5    {1, 2, 3, . . . , 7} √ - 
6    {1, 2, 3, 4, . . .} - √ 
7    {1, 2, 3, . . . , 10} √ - 
8    {1, 2, 3, 4} √ - 
9    {1, 2, 3, . . . } - √ 
10    {1, 2, 3, . . . } - √ 

   
      สรุป      ล าดับจ ากัด  คือ  ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก  n  ตัว
แรก   
                   ล าดับอนันต์  คือ  ฟังก์ชันที่มีโดเมนเป็นเซตของจ านวนเต็มบวก 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

แบบฝึกหัดที่  1.4 
จงพิจารณาล าดับต่อไปนี้ 

 
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนพิจารณาล าดับแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นล าดับจ ากัดหรือล าดับอนันต์   
   แล้วเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที่ ล าดับที่ก าหนดให้ ค าตอบ 
1    4, 7, 10, 13, 16, . . .  
2    2, 5, 8, 11, 14  
3    1, 4, 9, 16, 25, . . .  
4    6, 10, 14, 18, 22, 26  
5    2, 8, 14, 20, 26, 32, 38  
6    an  =  8n   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4  
7    an  =  3n + 7   เมื่อ  n  I+    

8    an  =  2n2 – 1    เมื่อ  n  =  1, 2, 3  
9    an  =  n3   เมื่อ  n  I+  

10    an  =  2n – 10   เมื่อ  n  =  1, 2, 3, . . .  
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.4 
 
  1.  ล าดับอนันต์ 
     2.  ล าดับจ ากัด 
     3.  ล าดับอนันต์ 
     4.  ล าดับจ ากัด 
     5.  ล าดับจ ากัด 
  6.  ล าดับจ ากัด 
     7.  ล าดับอนันต์ 
    8.  ล าดับจ ากัด 
     9.  ล าดับอนันต์ 
   10.  ล าดับอนันต์ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ใบความรู้ 
เร่ือง  การเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  เขียนล าดับในรูปแจงพจน์ได้ 

 

 สาระส าคัญ 
  การเขียนล าดับในรูปแจงพจน์  คือ  การเขียนล าดับเรียงจากพจน์ที่  1   พจน์ที่  2  พจน์ที่  3 
 ไปเรื่อย ๆ  แล้วคั่นแต่ละพจน์ด้วยเครื่องหมายจุลภาค  เช่น  3, 5, 7, . . . 
 
 สาระการเรียนรู้ 
การเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ 

  พิจารณา    f(n)   =   n + 3    เมื่อ   n  {1, 2, 3, 4} 
    ถ้า  n  =  1    จะได้    f(1)   =   1 + 3   =   4 
        n  =  2    จะได้    f(2)   =   2 + 3   =   5 
        n  =  3    จะได้    f(3)   =   3 + 3   =   6 
        n  =  4    จะได้    f(4)   =   4 + 3   =   7 
  เมื่อน าค่าเหล่านี้มาเขียนเรียงกันจะได้   f(1), f(2), f(3), f(4)   ซึ่งเป็นอีกรูปแบบหนึ่งของล าดับ 
   จะเห็นว่า   โดเมน  คือ  {1, 2, 3, 4} 
     เรนจ์     คือ  {4, 5, 6, 7} 
   เรียกล าดับข้างต้นนี้ว่า  ล าดับจ ากัด 
  และเรียก    f(1)  ว่าพจน์ที่  1  ของล าดับ  แทนด้วย   a1 
    f(2)  ว่าพจน์ที่  2  ของล าดับ  แทนด้วย   a2 
    f(3)  ว่าพจน์ที่  3  ของล าดับ  แทนด้วย   a3 
    f(4)  ว่าพจน์ที่  4  ของล าดับ  แทนด้วย   a4 
   แต่  f(1)   =   4 
    f(2)   =   5  
    f(3)   =   6 
    f(4)   =   7 
   ดังนั้น   4, 5, 6, 7   จึงเรียกว่า  ล าดับเช่นเดียวกัน 
 



 
   
  ซึ่งการเรียงล าดับในลักษณะนี้เรียกว่า  การเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ 
  และเรียก    4  ว่า  พจน์ที่  1  ของล าดับ  (a1) 
    5  ว่า  พจน์ที่  2  ของล าดับ  (a2) 
    6  ว่า  พจน์ที่  3  ของล าดับ  (a3) 
    7  ว่า  พจน์ที่  4  ของล าดับ  (a4) 
 

ตัวอย่างที่  1  ก าหนด  f(n)  =  2n – 1    เมื่อ   n  {1, 2, 3, 4, 5} 
    จงเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ 
 วิธีท า จาก f(n)    =    2n – 1 
    f(1)    =    2(1) – 1    =    1 
    f(2)    =    2(2) – 1    =    3 
    f(3)    =    2(3) – 1    =    5 
    f(4)    =    2(4) – 1    =    7 
    f(5)    =    2(5) – 1    =    9 
 

  ล าดับในรูปแจงพจน์  คือ   1, 3, 5, 7, 9 
 

ตัวอย่างที่  2 ก าหนด  an  =  10 – 2n   เมื่อ   n  {1, 2, 3, . . ., 9} 
    จงเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ 
 วิธีท า จาก an   =   10 – 2n  
    a1   =   10 – 2(1)   =   8 
    a2   =   10 – 2(2)   =   6 
    a3   =   10 – 2(3)   =   4 
    .          .             .     .                .                .     .                .                . 
    a9   =   10 – 2(9)   =   -8 
 

  ล าดับในรูปแจงพจน์  คือ   8, 6, 4, . . . , -8 
 
 
 
 



 
แบบฝึกหัดที่  1.5 

ให้นักเรียนเขียนล าดับในรูปแจงพจน์ต่อไปนี้ 
 
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเขียนล าดับในรูปแจงพจน์  โดยการเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อ 
   ต่อไปนี้ให้สมบูรณ์  
 

 1. an   =   2n – 1  
  a1   =   2(1) – 1   =   1 
  a2   =   2(2) – 1   =   3 
  a3   =   …………………………….. 
  a4   =   …………………………….. 
  a5   =   …………………………….. 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ คือ 
 ………………………………………….. 

 3. an   =   
3n - 1

2n  1    

  a1   =   …………………………….. 
  a2   =   …………………………….. 
  a3   =   …………………………….. 
  a4   =   …………………………….. 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 
  …………………………………………… 

 2. an   =   2n2 – 2  
  a1   =   2(12) – 2   =   ……………… 
  a2   =   …………………………….. 
  a3   =   …………………………….. 
  a4   =   …………………………….. 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 
  …………………………………………… 
 

 4. an   =   2n2 
  a1   =   …………………………….. 
  a2   =   …………………………….. 
  a3   =   …………………………….. 
  .   .   .  
  a10   =   …………………………….. 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 
  …………………………………………… 

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



 
เฉลยแบบฝกึหัดที่  1.5 

 

 1. an   =   2n – 1  
  a1   =   2(1) – 1   =   1 
  a2   =   2(2) – 1   =   3 
  a3   =   2(3) – 1   =   5 
  a4   =   2(4) – 1   =   7 
  a5   =   2(5) – 1   =   9 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ คือ 
 1, 3, 5, 7, 9 

 3. an   =   
3n - 1

2n  1    

  a1   =   
2

3
 -        

3(1) - 1

2(1)  1


  

  a2   =   1 -        
3(2) - 1

2(2)  1


  

  a3   =   
8

7
 -        

3(3) - 1

2(3)  1


  

  a4   =   
11

9
 -        

3(4) - 1

2(4)  1


  

 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 

  
11

9
 - , 

8

7
 - , 1 - , 

2

3
 -  

 2. an   =   2n2 – 2  
  a1   =   2(12) – 2   =   0 
  a2   =   2(22) – 2   =   6 
  a3   =   2(32) – 2   =   16 
  a4   =   2(42) – 2   =   30 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 
  0, 6, 16, 30 
 

 4. an   =   2n2 
  a1   =   2(12)   =   2 
  a2   =   2(22)   =   8 
  a3   =   2(32)   =   18 
  .             .              .   .             .              .   .       .              . 
  a10   =   2(102)   =   200 
 เขียนล าดับในรูปแจงพจน์  จะได้ล าดับ  คือ 
  2, 8, 18, . . . , 200 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

ใบความรู้ 
เร่ือง  การหาพจน์ทั่วไปของล าดับ   

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

  หาพจน์ทั่วไปของล าดับที่ก าหนดให้ได้ 
 

 สาระส าคัญ 

  พจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัดหรือพจน์ที่  n  เขียนแทนด้วย  an   เช่น     an  =  4n + 2   
 เมื่อ  n  =  1, 2, 3 
 

 สาระการเรียนรู้ 

การหาพจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัด 
  พจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัดหรือพจน์ที่  n  เขียนแทนด้วย  an   เช่น   an  =  4n + 2    
 เมื่อ  n  = 1, 2, 3   ซึ่งในการหาพจน์ทั่วไปของล าดับจะต้องพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่าง 
 an  กับ  n   แล้วจึงสรุปเป็นกฎเกณฑ์  ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 
 
 ตัวอย่างที่  1 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ   3, 5, 7, 9, 11 
 วิธีท า  จากล าดับจ ากัด   3, 5, 7, 9, 11 

   จะได้  a1   =   3   =   (2  1) + 1 

     a2   =   5   =   (2  2) + 1 

     a3   =   7   =   (2  3) + 1 

     a4   =   9   =   (2  4) + 1 

     a5   =   11   =   (2  5) + 1 
 

  พจน์ทั่วไปของล าดับนี้คือ   2n + 1    เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4, 5 
 
 
 
 



 
 
  

 ตัวอย่างที่  2 จงหาพจน์ทั่วไปของล าดับ   15, 18, 21, 24, 27, 30 
 วิธีท า  จากล าดับจ ากัด   15, 18, 21, 24, 27, 30 
   จะได้  a1   =   15   =   3 + 12     =    3(1) + 12 
     a2   =   18   =   6 + 12     =    3(2) + 12 
     a3   =   21   =   9 + 12     =     3(3) + 12 
     a4   =   24   =   12 + 12   =     3(4) + 12 
     a5   =   27   =   15 + 12   =     3(5) + 12 
     a6   =   30   =   18 + 12   =     3(6) + 12 
 

  พจน์ทั่วไปของล าดับจ ากัดนี้คือ   3n + 12    เมื่อ  n  =  1, 2, 3, 4, 5, 6 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
แบบฝึกหัดที่  1.6 

ให้นักเรียนหาพจน์ทั่วไปจากล าดับต่อไปนี้ 
 

   
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเขียนล าดับที่ก าหนดให้แต่ละข้อต่อไปนี้ให้อยู่ในรูปพจน์ทั่วไปหรือ 
   พจน์ที่  n   แล้วเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์  
  

ข้อที ่ ล าดับที่ก าหนดให ้ พจน์ทั่วไปหรือพจน์ที่  n 
1    4, 7, 10, 13, 16  
2    2, 4, 8, 16, 32, 64  
3    9, 13, 17, 21, . . .  
4    9, 6, 0, -3, . . .  
5    . . . , 

5

4
 , 

4

3
 , 

3

2
 , 

2

1   

6    2, 5, 8, 11, 14  
7    5, 6, 7, 8, 9, 10  
8    8, 9, 10, 11, 12, 13  

 
 
     
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.6 
 

ข้อที่ พจน์ทั่วไปหรือพจน์ที่  n 
1      an   =   3n + 1 
2      an   =   2n  
3      an   =   4n + 5 
4      an   =   12 – 3n 
5      an   =   

1  n

n


 

6      an   =   3n – 1 
7      an   =   n + 4 
8      an   =   n + 7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

โรงเรียนขุขันธ์ 
แบบทดสอบ O-NET         วิชาคณิตศาสตร์เพื่อชีวิต 2   รหัส  ค33206        ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  6 

ค าชี้แจง  1.  ข้อสอบมีทั้งหมด  1  ข้อ      แสดงวิธีการหาค าตอบโดยละเอียด  
                  

ชื่อกลุ่ม………………………………………..ชั้น………………… 
สมาชิกในกลุ่ม 

1. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
2. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 

3. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 

4. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 

5. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 

6. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
 

    1. ล าดับเลขคณิตในข้อใดต่อไปนี้มีบางพจน์เท่ากับ 40 ( O-Net 2552) 
        1.                                                 2.      
        3.                                                 4.      
วิธีท า 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2.ใน 40 พจน์แรกของล าดับ  มีก่ีพจน์ ที่มีค่าเท่ากับพจน์ที่ 40 ( O-Net 2553) 
        1.   10                                                           2.  20     
        3.   30                                                           4.  40     
วิธีท า 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 



 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โรงเรียนขุขันธ์ 
แบบทดสอบ O-NET          วิชาคณิตศาสตร์เพื่อชีวิต 2   รหัส  ค33206      ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี  6 

ค าชี้แจง  1.  ข้อสอบมีทั้งหมด  1  ข้อ      แสดงวิธีการหาค าตอบโดยละเอียด               
ชื่อกลุ่ม………………………………………..ชั้น………………… 

สมาชิกในกลุ่ม 
1. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
2. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
3. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
4. ………………………………………………………………………………………เลขท่ี………………… 
5. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
6. ………………………………………………………………………………………เลขที…่……………… 
 

    3. พิจารณาผลต่างระหว่างพจน์ของล าดับ 2, 5, 10, 17, 26, … โดยการให้เหตุผลแบบอุปนัย พจน์ที่ 10 
ของล าดับคือข้อใดต่อไปนี้  ( O-Net 2552) 
        1.   145                                               2.      121 
        3.   101                                               4.      84 
วิธีท า 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………..… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
   4.ป้าจุเ๊ริ่มขายขนมครกในวันที่ 3 มกราคม ในวันแรกขายได้ก าไร 100 บาท และในวันถัดต่อๆไปจะขายได้
ก าไรเพ่ิมข้ึนจากวันก่อนหน้าวันละ 10 บาททุกวัน ข้อใดต่อไปนี้เป็นวันที่ของเดือนมกราคมที่ป้าจุ๊ ขายได้ก าไร
เฉพาะในวันนั้น  340 บาท  ( O-Net 2549) 
        1.   วันที่  24                                                   2.  วันที่  25                                                    
        3.   วันที่  26                                                   4.   วันที่  27                                                      
วิธีท า 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………..………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แนวการตอบแบบทดสอบ 
 

1. ล าดับเลขคณิตในข้อใดต่อไปนี้มีบางพจน์เท่ากับ 40 ( O-Net 2552) 
        1.                                                 2.      
        3.                                                 4.      
 

ตอบ ข้อ  4.  
วิธีท า 
      ส าหรับข้อนี้ให้ลองจับ  ในแต่ละช้อยแล้วหาค่า n อย่าลืม n เป็นจ านวนนับ  
      ช้อย 1 : 40=  

             จะได้     ( ผิด ) 

       ช้อย 2 : 40=  

             จะได้     ( ผิด ) 

       ช้อย 3 : 40=  

             จะได้     ( ผิด ) 

      ช้อย 4 : 40=  

             จะได้     ( ถูก ) 

 
   2.ใน 40 พจน์แรกของล าดับ  มีก่ีพจน์ ที่มีค่าเท่ากับพจน์ที่ 40 ( O-Net 2553) 
        1.   10                                                           2.  20     
        3.   30                                                           4.  40     
ตอบ ข้อ  2. 20 
วิธีท า  ลองมาพิจารณากัน  หน้าตาของแต่ละพจน์เป็นอย่างไร 

          
          
           

           
         นั่นคือ พจน์ที่เป็นเลขคี่มีค่าเท่ากับ 2  และพจน์ที่คู่มีค่าเท่ากับ  4 
         ดังนั้นจะแบ่งครึ่งๆ คือ มี 2 อยู่ 20 ตัวและ 4 อยู่ 20 ตัว 
         ซึ่งพจน์ที่ 40 มีค่าเท่ากับ 4 ( 40 เป็นเลขคู่) ดังนั้นจึงมี 20 พจน์ที่มีค่าเท่ากับพจน์ที่ 40 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
วิธีท า  ข้อนี้เป็นล าดับเลขคณิต แต่ไม่ใช่ล าดับเลขคณิตธรรมดา แต่เราจะเรียกว่า “ล าดับเลขคณิต 2 ชั้น” 
                     2    2    2      ผลต่างร่วมอยู่ชั้นที่ 2 
          จาก   3    5   7   9     ชั้นที่  1 
          ดังนั้น  2,  5,  10,  17,  26, … 
          ถ้าต้องการหาพจน์ที่ 10  ก็ไล่ต่อไปเรื่อยๆเลยครับ 
                  2      2       2      2       2     2      2       2 
 
               3     5       7      9      11    13     15     17     19 
                 
            2,    5,    10,    17,    26,    37,    50,    65,    82,     101 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. พิจารณาผลต่างระหว่างพจน์ของล าดับ 2, 5, 10, 17, 26, … โดยการให้เหตุผลแบบอุปนัย พจน์ที่ 10 ของ
ล าดับคือข้อใดต่อไปนี้  ( O-Net 2552) 
        1.   145                                               2.      121 
        3.   101                                               4.      84 
ตอบ ข้อ  3. 101 

 



 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4.ป้าจุ๊เริ่มขายขนมครกในวันที่ 3 มกราคม ในวันแรกขายได้ก าไร 100 บาท และในวันถัดต่อๆไปจะขายได้
ก าไรเพ่ิมข้ึนจากวันก่อนหน้าวันละ 10 บาททุกวัน ข้อใดต่อไปนี้เป็นวันที่ของเดือนมกราคมที่ป้าจุ๊ ขายได้ก าไร
เฉพาะในวันนั้น  340 บาท  ( O-Net 2549) 
        1.   วันที่  24                                                   2.  วันที่  25                                                    
        3.   วันที่  26                                                   4.   วันที่  27        
    โจทย์ก าหนดให้วันแรกได้ 100 บาทและเพ่ิมวันละ 10 บาทในทุกๆวัน จะได้ล าดับนี้  
                   100,  110,  120,  130,  …,  340 
    ซึ่งโจทย์อยากรู้ว่าพจน์ที่เท่าใดถึง 340 บาท ใช้สูตรล าดับเลขคณิตได้เลย 

                    
    จะได้   
     แทนค่าจะได้          

                           
                            
                           
                                  
  

                                    
             นั่นคือพจน์ที่ 25 หรือนับไปอีก 24 พจน์จึงจะได้ 340 บาท 
             นั่นคือถ้าวันนี้วันที่ 3 ให้นับไปอีก 24 วัน จะได้วันที่ = 24+3 = 27 จงึจะได้เงิน 340 บาท    
 
 
 
 

 
 



 
 
 

ใบความรู้ 
เร่ือง  ความหมายของล าดับเลขคณิต 

 
พิจารณา         ล าดับ   1,  4,  7,  10,  … 

                                                                 

                                              ซ่ึง            a2  –   a1      =       4 – 1   =       3 

                                                               a3  –   a2      =       7 – 4   =       3 

                                                               a4  –   a3      =      10 – 7  =       3  

              จะเห็นว่า  ผลต่างของพจน์หลัง ลบด้วยพจน์หน้าที่อยู่ติดกันมีค่าคงที่ เท่ากับ  3   เรียกผลต่างที่มี
ค่าคงที่ว่า  ผลต่างร่วม  และเรียกล าดับนี้ว่า  ล าดับเลขคณิต 

              ตัวอย่าง  ล าดับเลขคณิต 

 1. ล าดับ   1,  3,  5, …,  99   เป็นล าดับเลขคณิต   มีผลต่างร่วม ( d ) เท่ากับ   2 

 2. ล าดับ   6,  3,  0, …, -27 เป็นล าดับเลขคณิต   มีผลต่างร่วม ( d ) เท่ากับ  -3 

 3. ล าดับ   5,  5,  5, …,  5 เป็นล าดับเลขคณิต   มีผลต่างร่วม ( d ) เท่ากับ   0 

 4. ล าดับ   0,  0,  0, …,  0 เป็นล าดับเลขคณิต   มีผลต่างร่วม ( d ) เท่ากับ   0 

 จากตัวอย่างข้างต้น จะพบว่า d เป็นจ านวนจริงใด ๆ และ ถ้า  d = 0  จะได้ว่าทุกพจน์ของล าดับ
มีค่าเท่ากัน  และเรียกล าดับนี้ว่า “ล าดับคงตัว”  เช่น ข้อ 3 และข้อ 4 

 

 



 

 
แบบฝึกหัดที่  1.7 

ให้นักเรียนหาพจน์ของล าดับเลขคณิตต่อไปนี้ 
 

   
 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาพจน์ของล าดับเลขคณิตที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
  
1)  ก าหนดล าดับเลขคณิต  คือ  5,  8,  11,  …   จงเขียนล าดับเลขคณิตนี้ให้มีจ านวน  6  พจน์ 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)  จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับเลขคณิต  โดย  3,41  da  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 

ตัง้ใจท านะจ๊ะ 



 

เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.7 
 

1)  ก าหนดล าดับเลขคณิต  คือ  5,  8,  11,  …   จงเขียนล าดับเลขคณิตนี้ให้มีจ านวน  6  พจน์ 
วิธีท า  จะได้  d  =   8 – 5  =  3 และ   113 a  

    
20317

17314

14311

56

45

34







daa

daa

daa

 

  ดังนั้น  ล าดับเลขคณิตคือ  5,  8,  11,  14,  17,  20 
 
2)  จงเขียน  4  พจน์แรกของล าดับเลขคณิต  โดย  3,41  da  
วิธีท า  จาก   3,41  da  

   จะได ้
13310

1037

734

34

23

12







daa

daa

daa

 

  ดังนั้น    สี่พจน์แรกของล าดับเลขคณิต คือ  4,  7,  10,  13 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 



 

แบบฝึกหัดที่  1.8 
ล าดับเลขคณิต 

 

   
 

      ค าชี้แจง   ให้นักเรียนเติมค าตอบลงในช่องว่างแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
   

ข้อที่ ล าดับ ผลต่างร่วม 
ล าดับเลขคณิต 
เป็น ไม่เป็น 

1 4,  8,  16,  32, ...    
2 3,  5,  7,...,2n+1, ...    
3 6,  16,  26, ... , 10n-4, ...    
4 5,  10,  20,  40, ... ,   1

25
n , ...    

5 x+3,  x+6,  x+9, … , x+3n, …    
6 2,  4,  8,  … , n2 , …    
7 3,  9,  

3

1 ,  … ,   n39 , …    

8 7,  10,  13,  … , 3n+4, ...    
9 1,  4,  9,  16,  25    
10 10,  5,  

2

5 ,  … ,  n220 , …    

 
 
 
  
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.8 
 
 

ข้อที่ ล าดับ ผลต่างร่วม 
ล าดับเลขคณิต 
เป็น ไม่เป็น 

1 4,  8,  16,  32, ...   √ 
2 3,  5,  7,...,2n+1, ... 2 √  
3 6,  16,  26, ... , 10n-4, ... 10 √  
4 5,  10,  20,  40, ... ,   1

25
n , ...   √ 

5 x+3,  x+6,  x+9, … , x+3n, … 3 √  
6 2,  4,  8,  … , n2 , …   √ 
7 3,  9,  

3

1 ,  … ,   n39 , …   √ 

8 7,  10,  13,  … , 3n+4, ... 3 √  
9 1,  4,  9,  16,  25   √ 
10 10,  5,  

2

5 ,  … ,  n220 , …   √ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

แบบฝึกหัดที่  1.9 
จงหาพจน์ที่  n  ของล าดับเลขคณิตต่อไปนี้ 

   
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาพจน์ที่  n  ของล าดับเลขคณิตที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
  
1)  จงหาพจน์ที่  n  ของล าดับเลขคณิต  6,  13,  20,  27, ... 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)  ก าหนดล าดับเลขคณิตมีพจน์ที่  4  เป็น  21  และพจน์ที่  51  เป็น  - 355  จงหาล าดับนี้  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.9 

 

1)  วิธีท า จากโจทย์ จะได ้ 61 a   และ  d = 13 – 6 = 7 

   จากสูตร  
 

  716

11





na

dnaa

n

n  

       
17

776





n

n  

 

2)  วิธีท า จากสูตร  dnaan 11   

       daa 1414    

          da 31   
      daa 151151   
           da 501   
 จากโจทย์  ล าดับเลขคณิตมีพจน์ท่ี  4  เป็น  21  และพจน์ท่ี  51  เป็น  - 355 
   จะได ้ da 321 1          (1) 
     da 50355 1   (2) 
 
  (2) – (1)  ;  -355 – 21  =   dada 350 11   
            - 376   =   47 d 
     d = - 8 
 
 แทนค่า  d  ใน  (1) ;  21 =  831 a  
     21 =  241 a  
     21 =  241 a  
     1a  = 45 
   จะได ้  8,451  da        

                               
 

 

  21829

29837

37845

34

23

12







daa

daa

daa

 

  ดังนั้น ล าดับเลขคณิต  คือ 45,  37,  29,  21,   … 



 
 

แบบฝึกหัดที่  1.10 
จงตอบค าถามต่อไปนี้ 

 

   
ค าชี้แจง   ให้นักเรียนแสดงวิธีท าในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
1)  ถ้าล าดับเลขคณิต  2,  4,  6,  8,  10,12, ...  จงหา  1.1  ผลต่างร่วม    1.2  พจน์ที่  
12    1.3  พจน์ที่  n 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………… 
2)  จงหาพจน์ที่  n  ต่อไปนี้  เมื่อ  3,101  da   
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………… 
3)  จงหาพจน์ที่  n  ต่อไปนี้  เมื่อ  4,61  da  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………… 
 
 

 



 
เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.10 

 
1.1)  จงหาผลต่างร่วม 
วิธีท า  จาก  nn aad  1  
     d  =  4 – 2 = 2 
1.2)  พจน์ที่  12 
วิธีท า  จาก   dnaan 11   

       2112212 a  

             
24

222



  

 
1.3)  พจน์ที่  n 
วิธีท า  จาก   dnaan 11   

       212  nan  

           
n

n

2

222



    

 
2)  วิธีท า จากสูตร    dnaan 11   

       3110  nan  

           
73

3310





n

n  

 

3)  วิธีท า จากสูตร    dnaan 11   

         416  nan  

         
24

446





n

n  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

 

แบบทดสอบ 
 

ข้อสอบ PISA 
 

     รูปแบบขั้นบันได 
1. เรวัตสร้างรูปแบบขั้นบันไดโดยการใช้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ดังรูป 

 
 
 
                  

 
จะเห็นว่าเขาใช้รูปสี่เหลี่ยมหนึ่งรูปส าหรับบันได 1 ขั้น สามรูปส าหรับบันได 2 ขั้น และหกรูปส าหรับบันได 3 
ขั้นเขาจะต้องใช้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสจ านวนกี่รูป เพื่อสร้างบันได 4 ขั้น 
ค าตอบ …………………………………………. รูป 
 
 

 
 

ชื่อ……………………………………………………………………………….ชั้น………………………..เลขที่………………… 
 
 

เฉลย  10 รูป 
 
 
 
 
 



 
แบบฝึกหัดที่  1.11 

จงหาจ านวนพจน์ของล าดับเลขคณิตต่อไปนี้ 
 

  
1)  ก าหนดล าดับเลขคณิตมีพจน์ที่  1  เป็น  3  และผลต่างร่วมเป็น  -3  ถ้า  15na   จงหา  n 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)  ล าดับเลขคณิต  24,  19,  14,  9,  …, -46  จงหาว่าล าดับนี้มีก่ีพจน์  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
  
 
    

 
 



 

เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.11 
 

1)  วิธีท า  จาก  n  =   พจน์ท้าย  -  พจน์แรก 
          d 
 

      

7

3

21

3

318

1
3

18

1
3

315

























 

 
2)  วิธีท า จาก    n  =   พจน์ท้าย  -  พจน์แรก 
          d 
       

      1
5

70

1
5

2446













 

      

15

5

75

5

570













 

 
 
 
 
 
 

+  1 

+  1 



 
แบบฝึกหัดที่  1.12 

ให้นักเรียนแสดงวิธีท าในแต่ละข้อต่อไปนี้ให้ถูกต้องสมบูรณ์ 

   
1)  จงหาว่าจ านวนระหว่าง  1  และ  500  มีก่ีจ านวนที่หารด้วย  6  ลงตัว 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
2)  ก าหนดตัวเลข  10  ถึง  1,000  จงหาว่ามีก่ีจ านวนที่หารด้วย  3  ลงตัว 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 

 



เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.12 
 

1.  วิธีท า  จาก   n  =   พจน์ท้าย  -  พจน์แรก 
             d 
        

       

83

6

498

6

6492

1
6

492

1
6

6498















 

 
2.  วิธีท า  จะได้ล าดับเลขคณิต 12,  15,  18,  ..., 999 
 

    จาก  n  =   พจน์ท้าย  -  พจน์แรก 
             d 
 

       

330

3

990

3

3987

1
3

987

1
3

12999















    

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

+  1 

+  1 



 
แบบฝึกหัดที่  1.13 

ให้นักเรียนแสดงวิธีท าต่อไปนี้ให้สมบูรณ์ 

   
 

  
 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………….……… 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.  เอา  3  จ านวนเรียงกนัเป็นล าดบัเลขคณิต  ถา้ผลบวกของเลข  3  จ  านวนนีเ้ป็น  24  และ

ผลบวกของก าลงัสองของแตล่ะพจนเ์ป็น  242  แลว้  จงหาผลบวกของพจนแ์รกและพจนส์ดุทา้ย 



 

     2)  จงหาพจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตท่ีมี    และ   

 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   3)  จงหาจ านวนท่ีอยู่ระหว่าง  39  และ  51  ท่ีท าใหท้ัง้สามจ านวนนีอ้ยู่ในล าดบัเลขคณิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.13 
 

1.  เอา  3  จ านวนเรียงกันเป็นล าดับเลขคณิต  ถ้าผลบวกของเลข  3  จ านวนนี้เป็น  24  และผลบวกของ
ก าลังสองของแต่ละพจน์เป็น  242  แล้ว  จงหาผลบวกของพจน์แรกและพจน์สุดท้าย 
วิธีท า ให้พจน์กลางเป็น  a  และผลต่างร่วมเป็น  d 
  ล าดับนี้จะเป็น  a – d ,  d  ,  a + d 
  ผลบวกของ  3  จ านวนนี้เป็น  24 
   (a – d) + a + (a + d)  = 24 
     3a  = 24 
     a  = 8 
  ผลบวกก าลังสองของแต่ละพจน์เป็น  242 
      222

daada   = 242 
22222 22 dadaadada   = 242 

     22 23 da   = 242 
 แทนค่า  a  =  8  จะได้    22

283 d  = 242 
     22192 d  = 242 
      22d  = 242 – 192 

      2d  = 
2

50  

      2d  = 25 
      d = 5  
ถ้า  8a   และ  5d   ล าดับนี้คือ  3,  8,  13 
ถ้า  8a   และ  5d   ล าดับนี้คือ  13,  8,  3 
ดังนั้น  ผลบวกของพจน์แรกและพจน์สุดท้ายคือ 13  +  3  =   16 
  ตอบ   16 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

 

          

 

2)  จงหาพจน์แรกของล าดับเลขคณิตที่มี  126 a   และ  1610 a  
วิธีท า  จาก  daa 516   
  จะได ้  da 512 1   ................................ (1) 
  จาก  daa 9110   
  จะได ้  da 916 1   ................................ (2) 
 น า  (2) – (1) ;     16 – 12   =       dada 59 11   
          4      =     dada 59 11   
          4      =     4d 

          d        =      
4

4  

          d      =      1 
 แทนค่า    d   ในสมการท่ี  (1)  ; 

    1512 1  a  

   
7

512

1

1





a

a  

 
 ตอบ พจน์แรกเท่ากับ  7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3)  จงหาจ านวนท่ีอยู่ระหว่าง  39  และ  51  ท่ีท าให้ทั้งสามจ านวนนี้อยู่ในล าดับเลขคณิต 
วิธีท า  ให้ล าดับเลขคณิต  คือ  39,  A,  51 
   จาก d = nn aa 

1
 

  จะได ้   A – 39 = 51 – A 
     A + A  = 51 + 39 
       2A  = 90 

         A  = 
2

90  

         A  = 45 
  ตอบ จ านวนท่ีอยู่ระหว่าง  39  และ  51  คือ  45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
แบบฝึกหัดที่  1.14 

จงตอบค าถามต่อไปนี้ 
 

   
1.  ผลบวกของ  3  พจน์แรกของล าดับเลขคณิตล าดับหนึ่งเท่ากับ  111  และผลต่างของก าลังสองของพจน์ที่
สามลบด้วยก าลังสองของพจน์แรกเท่ากับ  1,776  จงหาพจน์ที่  10  ของล าดับนี้ 
 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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เก่งคณิต  พิชิตทุกวิชา 
 

 



 

     2)  ถ้าสามพจน์แรกของล าดับเลขคณิตคือ  20,  16  และ  12 ตามล าดับแล้ว  - 96  เป็นพจน์ที่เท่าไรของ

ล าดับนี้ 
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3) ศรรามได้รับเงินเดือนโดยเงินเดือนขึ้นเป็นรายปี  และเงินเดือนเรียงกันเป็นล าดับเลขคณิต  ปีแรกได้รับ
เงินเดือน  6,600  บาท  ปีที่  4  ได้รับเงินเดือน  12,000  บาท  จงหาว่าปีที่  10  เขาจะได้รับเงินเดือน
เท่าไร 
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เฉลยแบบฝึกหัดที่  1.14 

 

1.  ผลบวกของ  3  พจน์แรกของล าดับเลขคณิตล าดับหนึ่งเท่ากับ  111  และผลต่างของก าลังสองของพจน์ที่
สามลบด้วยก าลังสองของพจน์แรกเท่ากับ  1,776  จงหาพจน์ที่  10  ของล าดับนี้ 
วิธีท า ให้พจน์กลางเป็น x 
 และผลต่างร่วมเป็น d 
 ล าดับนี้จะเป็น   (x – d),  x,  (x + d) 
 ผลบวกของ  3  พจน์แรกเป็น  111 
      dxxdx   = 111 
    3x  = 111 

     x = 
3

111 

     x = 37 
 ผลต่างของก าลังสองของพจน์ที่สามลบด้วยก าลังสองของพจน์แรกเท่ากับ  1,776 
      22

dxdx    = 1,776 
    2222 22 dxdxdxdx   = 1,776 
 2222 22 dxdxdxdx   = 1,776 
    4xd  = 1,776 
  แทนค่า   x = 37 ;  4(37)d  = 1,776 
    148d  = 1,776 

    d  = 
148

1776  

    d  = 12 
   พจน์แรก   1a  =  x – d  =  37 – 12  =  25 
  

    

 

 

133

10825

12925

1101







 da

 

  
 
 
 

ดงันัน้        



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2)  ถ้าสามพจน์แรกของล าดับเลขคณิตคือ  20,  16  และ  12 ตามล าดับแล้ว  - 96  เป็นพจน์ท่ี
เท่าไรของล าดับนี้ 
วิธีท า  ล าดับเลขคณิต  20,  16,  12 
    d = 16 – 20  =  - 4 
  จาก   dnaan 11   
  แทนค่า  

 

24496

442096

412096







n

n

n

 

       n42496   

    
n

n








4

120

4120

 

        n = 30 
 ตอบ    -96   เป็นพจน์ท่ี  30  ของล าดับเลขคณิต 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3) ศรรามได้รับเงินเดือนโดยเงินเดือนขึ้นเป็นรายปี  และเงินเดือนเรียงกันเป็นล าดับเลขคณิต  ปี
แรกได้รับเงินเดือน  6,600  บาท  ปีท่ี  4  ได้รับเงินเดือน  12,000  บาท  จงหาว่าปีท่ี  10  เขา
จะได้รับเงินเดือนเท่าไร 
วิธีท า  ปีแรกศรรามได้รับเงิน   6,600  บาท 
   จะได ้  66001 a  
  ปีท่ี  4  ศรรามได้รับเงินเดือน  12,000  บาท 
   จะได ้  120004 a  
  จากโจทย์ก าหนดให้เงินเดือนเรียงกันเป็นล าดับเลขคณิต 
  ดังนั้น   daa 314   

            d3660012000   
   d3660012000   

      
800,1

3

5400

35400







d

d

d

 

 
  ดังนั้น ปีท่ี  10  แทนด้วย  10a  

   จาก  

 1800110

1

110

110





aa

dnaa  

          
 

800,22

200,16600,6

800,19600,6







 

  ตอบ ดังนั้นในปีท่ี  10  ศรรามจะได้รับเงินเดือน  22,800  บาท 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


